



剪纸:《威震九州》



叶雕:《虎娃》



叶雕:《迎春》



剪纸:《虎虎生威》



叶雕:《王者风范》



剪纸作品

金虎迎新春 吉祥福气来

非遗传承人吕锦芳·创作精美剪纸叶雕作品贺新年

◎张子国

虎是中国传统文化中一个极其重要的组成部分,长期以来,它一直被视为权力和力量的象征,正义、勇猛、威严,也一直为人们所敬畏。同时,虎代表着高尚与威望,在早期的中国法庭上能见到“回避”“肃静”的字样。

“虎跃龙腾兴骏业,莺歌燕舞美鹏程。”在农历壬寅虎年到来之际,滁州市级非遗《明光剪纸》传承人吕锦芳,挥剪握刀精心创作一组《虎年》主题剪纸和叶雕作品,祝大家在“迎春接福”中“吉祥如意”。一幅幅精美的剪纸作品、一枚枚寓意深刻的叶雕佳作,展示了剪纸、叶雕技艺的独特文化艺术魅力。“金虎”迎新春,吉祥福气来。她还特意创作了一幅《“西涧”恭祝您虎年大吉》的剪纸作品,以特殊的艺术形式代表本版——“西涧春潮”向大家拜年,恭祝虎年吉祥,万事如意!

54岁的吕锦芳是明光市普通市民,也是滁州市级非遗《明光剪纸》第四代传承人,其剪(刀)法凝练而流畅,剪工细腻,个性鲜明,作品视觉冲击力较强。她擅长易拉罐(铝箔)作画,花鸟虫鱼栩栩如生,字体各异,画风新颖,其艺术风格独特新奇,自成一派。她创作的铝箔画《党剑》《大展宏图》《家和万事兴》《爱拼才会赢》《荷塘月色》,剪纸《红楼梦》《金陵十二钗》《灵猴献桃》《松鹤延年》《青花瓷瓶》《八骏图》《仙女散花》《百虎图》《我们都是追梦人》,以及众多伟人肖像、名人诗词等系列剪纸作品令人赞叹不已,许多作品被单位或个人高价收藏。其中,所创作的8米长、38公分宽的《清明上河图》剪纸仿如收藏在北京故宫博物院的真品《清明上河图》。

值得一提的是,每逢重大节日和纪念活动,她都会及时创作主题鲜明的剪纸作品奉献社会。2015年7月,她不顾高温酷暑,历时两个月精心创作了一组“论持久战,忆领袖人”主题剪纸,用独特的剪纸作品纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。为庆祝改革开放40周年,她创作了“中国梦·强军梦”主题系列剪纸,赢得社会广泛赞誉。方寸之间让我们感受到民族文化的魅力,以及剪纸技艺的源远流长。

近年来,作为《明光剪纸》传承人的吕锦芳大胆创新,利用独特的剪纸技艺,尝试在梧桐树叶上进行创作,由于树叶上有叶脉凹凸不平且易碎,雕刻起来相当不易!她潜心研究,巧妙雕刻,所创作的叶雕作品既有动物肖像、诗词曲赋,也有各类花草、动物等,让人耳目一新,啧啧称奇。在新中国成立70周年之际,她饱含深情地创作了近20幅叶雕作品祝福祖国。2020年初,面对来势凶猛的新型冠状病毒感染的肺炎疫情,她创作了30多幅“抗疫”作品,“以艺抗疫”明光市书画摄影剪纸展于9月15日在滁州美术馆举办开展仪式。她的系列叶雕作品《武汉加油》《我们在一起》《天使之爱》体现出众志成城、同舟共济抗病魔的坚定决心和一方有难、八方支援的团结精神,文艺界领导高度评价,广大市民观赏后大为赞赏,之后14幅叶雕作品全部被人收藏。为庆祝中国共产党成立100周年,她精心创作了《建党百年,不忘初心》《红船起航》《党的光辉照我心》等剪纸,以及《听党指挥》《爱我中华》《红船精神》等叶雕作品向党的生日献礼,讴歌丰功伟绩,抒发对党无比忠诚与热爱的深厚情感。

初心在方寸,咫尺在匠心。吕锦芳对艺术的热爱追求、乐观的生活态度、高超的剪纸技艺、独特的寓意作品等事迹先后被人民网、新华网、《安徽日报》《安徽经济报》《市场星报》《滁州日报》《新滁周报》等主流媒体进行大幅宣传报道,社会反响强烈,被人们誉为“剪字作画的达人”。

魅力人物



剪纸:《春》



剪纸:《虎年吉祥》



剪纸:《虎年大吉》



西涧恭祝您虎年大吉